Dzień dobry, 
Poniżej tematy z matematyki zaplanowane do realizacji w dniach 06 i 07.02.2021.
1. Średnia arytmetyczna.
2. Suma początkowych wyrazów ciągu arytmetycznego.
3. Ciąg geometryczny.
4. Suma początkowych wyrazów ciągu geometrycznego.
5. Procent składany.
6. Granica ciągu.

Ad. 1. 

W ciągu arytmetycznym (an) każdy wyraz, oprócz pierwszego, jest średnią arytmetyczną wyrazów sąsiednich:

an= (a n-1 + a n +1)/2 dla n większego lub równego 2.

Średnią arytmetyczną n wyrazów obliczymy sumując wszystkie wyrazy i dzieląc wynik przez liczbę wyrazów np. średnia arytmetyczna wyrazów 2, 4, 6, 8, 10, 12 = 42: 6=7.

Oblicz średnią arytmetyczną z ocen, które uzyskałeś na semestralnym egzaminie po trzecim semestrze.

Ad. 2

Suma n początkowych wyrazów ciągu arytmetycznego (an) jest równa średniej arytmetycznej wyrazów pierwszego i ostatniego pomnożonej przez liczbę wyrazów:

Sn = (a1 + an)/2 * n

Tw. Suma n początkowych wyrazów ciągu arytmetycznego (an) o różnicy r wyraża się wzorem:

Sn = ((2a1 + (n-1)r)/2 * n

Przeanalizuj przykłady ze str. 215-217 i rozwiąż zadanie 1/217

Ad 3.
Ciąg liczbowy an nazywamy ciągiem geometrycznym, jeżeli istnieje taka liczba q, że każdy wyraz ciągu, oprócz pierwszego, powstaje przez pomnożenie wyrazu poprzedniego przez tę liczbę:
an+1 = an*q  dla każdego n należącego do N+. Liczbę q nazywamy ilorazem ciągu.

Ciąg 3,6,12, ….. . Iloraz ciągu 2. Następne wyrazy ciągu to 24, 48, 96…
Ciąg 4,2,1,…. Iloraz ciągu ½. Następne wyrazy ciągu to ½, ¼, 1/8, …

Ciąg  an o wyrazach różnych od zera jest ciągiem geometrycznym, jeśli dla dowolnego 
n ≥ 1 iloraz dwóch kolejnych wyrazów a n+1/an jest stały.

Wzór ogólny ciągu geometrycznego an o pierwszym wyrazie a1 i ilorazie q ma postać:

an = a1 * q n-1

Przeanalizuj przykłady i rozwiąż ćwiczenia ze str. 219 i 220.

Ad 4.
Suma początkowych wyrazów ciągu geometrycznego (an) o ilorazie q≠1 wyraża się wzorem: 

Sn= a1 * 1-qn/1-q

Przykład . Oblicz sumę 4 początkowych  wyrazów ciągu ze wzoru i sprawdź dodając wyrazy ciągu.
2,4,8,16…..

Sn = 2*1-24/1-2=2*1-16/(-1) = 2*(-15)/(-1)=2*15=30
Spr. 2+4+8+16=30

Proszę wykonać ćwiczenie 2 b,c i zad. 1 str. 225 i 226

Ad.5
Kapitał w wysokości k, złożony w banku na rok przy oprocentowaniu rocznym w wysokości r, wynosi po roku k(r+1)

Kapitał w wysokości k złożony w banku na n lat na procent składany przy oprocentowaniu rocznym w wysokości r, po n latach wynosi k(1+r)n

Jeżeli w kolejnych latach odsetki dopisywane są do kapitału powiększonego o wcześniej nagromadzone odsetki, to mówimy, że kapitał został złożony na procent składany.

Pani Kowalska wpłaciła do banku 1000zł na lokatę oprocentowaną 6% w skali roku (to już historia), Do jakiej kwoty wzrośnie kapitał tej pani po 3, a do jakiej po 20 latach?

Po 3 latach k*(1,06)3= 1000*1,191016 = 1191,016 = 1191,02zł
Po 20 latach k*(1,06)20= 1000*3,20714=3207,14zł

Dopisywanie odsetek do kapitału nazywa się kapitalizacją odsetek lub krócej kapitalizacją, a czas, po jakim ona następuje, nazywa się okresem kapitalizacji.

Kapitał w wysokości k, złożony w banku na n lat przy oprocentowaniu rocznym m razy w roku, po n latach wynosi:

k* (1+r/m)m*n

Do banku wpłacono 1000 zł na 3 letnią lokatę terminową oprocentowaną 4% w skali roku i kapitalizacji odsetek co pół roku. Ile będzie wynosił kapitał po 3 latach?

1000*(1+0,04/2)2*3= 1000*(1+0,02)6 = =1000*(1,02)6=1000*1,1261624=1126,1624=1126,16zł

Przeanalizujcie temat ze strony230 i rozwiążcie jak najwięcej zadań ze str.234, 235.
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Intuicyjnie, granicą ciągu jest liczba, do której zbliżają się wyrazy ciągu. Liczbę tę nazywamy granicą właściwą ciągu. Jeśli ciąg ma granicę równą g to zapisujemy:

lim an= g
n→∞

Ciąg ma granicę równą g, jeśli dla każdego ɛ > 0 istnieje liczba naturalna k, taka, że dla wszystkich n>k zachodzi nierówność:

/an-g/ < ɛ   - wartość bezwzględna an-g < ɛ

Jeśli ciąg ma granicę równą g to mówimy, że jest zbieżny do g.

Przykład
Granicą  ciągu an =(1/2)n jest liczba 0.

lim(1/2)n = 0
n→∞

Jeśli q należy do przedziału (-1,1), to lim qn =0
      n→∞


Jeśli k >0 to  lim 1/nk =0

Korzystać będziemy również a następujących granic:

lim 1/n =0,      lim1/n2 =0,     lim1/√n  =0
n→∞		     n→∞	                    n→∞

Ciąg naprzemienny a n = (-1) n nie ma granicy.

Ciąg może mieć tylko jedną granicę.


